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Informacje

(Europejski Fundusz Rozwoju Regional-
nego, dla Priorytetu: FESL.03.00-Fundusze 
Europejskie dla zrównoważonej mobilno-
ści, dla Działania: FESL.03.02-Zrównoważo-
na multimodalna mobilność miejska - ZIT)

Co realizujemy?
Projekt o  charakterze ponadgminnym 

zakłada rozwój sieci głównych i  uzupeł-
niających tras rowerowych, które połączą 
istniejące centrum przesiadkowe z  dziel-
nicami obrzeżnymi oraz otoczeniem funk-
cjonalnym miasta. W ramach działań:

• zaprojektujemy i  wybudujemy drogę 
dla pieszych i  rowerów przy ul. Szczej-
kowickiej,

• powstanie zintegrowany węzeł prze-
siadkowy,

• utworzymy parkingi typu P&R (Parkuj 
i Jedź) oraz B&R (Bike and Ride),

• powstanie infrastruktura towarzysząca, 

Zintegrowane działania 
na rzecz infrastruktury rowerowej!

Gmina Miejska Żory realizuje projekt 
„Zintegrowane działania na rzecz infra-
struktury rowerowej w  obszarze funk-
cjonalnym miasta Żory”, współfinan-
sowany ze środków Unii Europejskiej 
w ramach programu Fundusze Europej-
skie dla Śląskiego 2021–2027 EU

w tym zatoka dla komunikacji publicznej,
• zapewnimy lepsze powiązanie trans-

portu rowerowego, publicznego i indy-
widualnego. 
To jedno z zadań w zakresie dróg rowe-

rowych. Oprócz tego Gmina Miejska Żory 
realizuje także projekt rowerowy pn. „Bu-
dowa trasy rowerowej na terenie Rybnika i 
Żor w ramach korytarza wyznaczonego w 
koncepcji Regionalnych Tras Rowerowych 
– etap I”.

Dlaczego to ważne?
Projekt jest odpowiedzią na brak wy-

dzielonej infrastruktury dla pieszych i  ro-
werzystów w tej części Żor oraz na niedo-
stateczne możliwości wygodnej zmiany 
środka transportu w  rejonie przystanków 
autobusowych. Nowe rozwiązania ułatwią 
codzienne dojazdy do pracy i  szkół oraz 
poprawią bezpieczeństwo niechronionych 
uczestników ruchu.

Cel projektu
Wsparcie zrównoważonej mobilności 

miejskiej i  transformacji w  kierunku go-
spodarki niskoemisyjnej poprzez rozwój 
zintegrowanej infrastruktury transporto-
wej, powiązanej z centrum przesiadkowym 
przy ul. Męczenników Oświęcimskich.

Efekty projektu
• lepsze skomunikowanie miasta i obsza-

ru funkcjonalnego,
• większe bezpieczeństwo pieszych i  ro-

werzystów,
• ograniczenie emisji zanieczyszczeń 

z transportu,
• wygodniejsze i bardziej ekologiczne po-

dróże na co dzień.
Dla kogo?

Dla wszystkich mieszkańców Żor - dzie-
ci, młodzieży, dorosłych, seniorów - oraz 
osób dojeżdżających do pracy i  szkół 
z okolicznych gmin.

Wartości projektu:
• Całkowita wartość projektu: 

11 961 273,20 zł
• Dofinansowanie z  Unii Europejskiej: 

10 167 082,22 zł
Okres realizacji projektu: od 30.01.2026 

r. do 31.07.2028 r.
Żory stawiają na rower, integrację 

transportu i czyste powietrze!

Kogo dotyczy kwalifikacja?
Wezwania do stawiennictwa otrzymają:

• mężczyźni, którzy w 2026 roku ukończą 
19 lat (urodzeni w 2007 roku),

• kobiety urodzone w  latach 1999–2007, 
posiadające kwalifikacje przydatne 
do  służby wojskowej lub pobierające 
naukę w  tym kierunku, które w  danym 
roku szkolnym lub akademickim ukoń-
czą naukę.

Wezwania – jak i kiedy?
Osoby podlegające obowiązkowi sta-

wienia się do kwalifikacji wzywane są przez 

Kwalifikacja wojskowa 2026
W okresie od 24 lutego do 13 marca 

2026 r. w  naszym mieście przeprowa-
dzona zostanie kwalifikacja wojskowa 
- obowiązkowe postępowanie admini-
stracyjne mające na celu wprowadzenie 
danych do  ewidencji wojskowej oraz 
ocenę zdolności fizycznej i  psychicznej 
do pełnienia służby wojskowej.

wójtów, burmistrzów lub prezydentów 
miast. Wezwanie doręczane jest co  naj-
mniej 7 dni przed wyznaczonym termi-
nem.

Kwalifikacja w Żorach odbędzie się przy 
ul. Rybnickiej 6-8 (wejście główne) w okre-
sie od 24 lutego do 13 marca 2026 r., od po-
niedziałku do piątku w godzinach od 15:30 
do 20:00.

Co się dzieje podczas kwalifikacji?
Proces kwalifikacji wojskowej obejmuje 

kilka etapów:
• Potwierdzenie tożsamości uczestnika.
• Badania lekarskie i  psychologiczne, po 

których nadaje się odpowiednią katego-
rię zdolności do służby wojskowej:
A – zdolny do czynnej służby wojskowej,
B – czasowo niezdolny do służby wojsko-

wej w czasie pokoju (do 24 miesięcy),
D – niezdolny w  czasie pokoju, z  możli-

wością pełnienia wybranych funkcji 
w terytorialnej służbie wojskowej,

E – trwale i całkowicie niezdolny w czasie 
pokoju i wojny.

• Wprowadzenie danych do ewidencji woj-
skowej.

• Wstępne przeznaczenie do  poszczegól-
nych form służby wojskowej.

• Nadanie stopnia wojskowego szeregowe-
go i przeniesienie do pasywnej rezerwy.

• Wydanie zaświadczenia o  stawieniu się 
do kwalifikacji oraz o orzeczonej zdolno-
ści do służby wojskowej.

Co należy zabrać ze sobą?
Do kwalifikacji wojskowej każdy uczest-

nik powinien przygotować:
• Dowód osobisty lub inny dokument po-

twierdzający tożsamość,
• Dokumenty potwierdzające wykształ-

cenie i  kwalifikacje (np. zaświadczenie 
o kontynuowaniu nauki, prawo jazdy),

• Dokumentację medyczną, która może 
być istotna podczas badań (np. aktualne 
zaświadczenie o  wadzie wzroku wysta-
wione przez okulistę, historia leczenia 
specjalistycznego, karta informacyjna 
leczenia szpitalnego, wypis po operacji).

Nawet 21 000 zł dofinansowania na za-
kup i montaż pompy ciepła do ogrzewa-
nia domu (oraz ciepłej wody użytkowej).

Wysokość dotacji:
• do 30% kosztów kwalifikowanych
• aż 45% z Kartą Dużej Rodziny
• max 21 000 zł – pompy gruntowe
• max 7 000 zł – pompy typu powietrzne 

– powietrze oraz powietrze - woda

Budujesz dom? Pomyśl o ogrzewaniu, które się opłaca
Decyzje podjęte na etapie budowy 

mają ogromny wpływ na przyszłe rachun-
ki. Dlatego warto od razu postawić na 
nowoczesną pompę ciepła i skorzystać  
z programu Moje Ciepło.

Z programu skorzystało już ponad  
37 000 beneficjentów, którzy wybrali ener-

gooszczędne i ekologiczne rozwiązania 
dla nowych domów.

Program „Moje Ciepło” jest realizowa-
ny w trybie ciągłym do 31 grudnia 2026 r. 
lub do wyczerpania puli środków finanso-
wych. 

Sprawdź szczegóły i złóż wniosek: https://mojecieplo.gov.pl/
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Dokładnie 35 lat temu 12 lipca 1991 roku 
uchwałą Rady Miasta powołany został MO-
SiR Żory, misją którego jest pasja do sportu 
i  rekreacji oraz moc w działaniu dla dobra 
aktywności każdej grupy naszych miesz-
kańców.

MOSIR w ciągu 35 lat swojej działalności 
nieustannie się rozwija i ewaluuje. Stara się 
być zawsze otwarty na potrzeby środowi-
ska sportowego oraz mieszkańców. Warto 
w tym miejscu przytoczyć kilka liczb, które 
zobrazują ogrom naszych corocznych dzia-
łań. Z naszych obiektów sportowych korzy-
sta w ciągu roku ponad 100 tys. osób głów-
nie zawodników, zawodniczek, uczniów czy 
klientów indywidulanych. A  z  zewnętrznej 
ogólnodostępnej infrastruktury sportowej 
głownie Parku Cegielnia i Śmieszka niezli-

„Moc w działaniu, aktywność dla każ-
dego” to hasło, które będzie myślą prze-
wodnią jubileuszu 35-lecia działalności 
Miejskiego Ośrodka Sportu i  Rekreacji 
w Żorach przypadającego na 2026 rok.

czona liczba osób. Przygotowujemy i reali-
zujemy dla żorzan w ciągu roku ponad 100 
wydarzeń sportowo rekreacyjnych, w  któ-
rych w roli aktywnego uczestnika czy widza 
udział bierze ponad 17 tys. osób.  W zakres 
tych przedsięwzięć wchodzi kilka dużych 
eventów sportowych a  także wile imprez 
miejskich, wydarzeń, akcji i zajęć otwartych 
oraz lig amatorskich. Od kilku lat ponownie 
otwieramy latem, dla wszystkich spragnio-
nych wodnych atrakcji, nasz basen Rajska 
Fala, który w pierwszym roku funkcjonowa-
nia odwiedziło ponad 90 tys. osób. Każdy 
kolejny rok naszej działalności to głownie 
tworzenie i  budowanie Ośrodka promują-
cego aktywność fizyczną dla mieszkańców, 
Ośrodka zarządzającego miejskimi obiek-
tami sportowymi oraz Ośrodka współpra-
cującego z wieloma klubami i organizacja-
mi sportowymi naszego miasta. 

A jak wyglądać będzie 
rok jubileuszowy 2026?

W kalendarzu wydarzeń roku jubileuszo-

wego każdy z Państwa znajdzie coś dla sie-
bie. Wszystkie imprezy, które MOSiR będzie 
organizował w  2026 roku będą opatrzone 
specjalnie stworzonym logiem jubileuszu 
naszych 35-tych urodzin. Logo to prezen-
tujemy już na naszej stronie a  niebawem 
pojawi się też na koszulkach okoliczno-
ściowych, którymi nagrodzimy zwycięzców 
naszych tegorocznych imprez. Planujemy 
także zorganizować kilka wydarzeń, któ-
rych liczba „35” stanowić będzie oś głów-
ną eventu, ale to jeszcze niespodzianka. 
Ogromnie cieszymy się, że w roku naszego 
jubileuszu na obiektach administrowanych 
przez naszą jednostkę przeprowadzonych 
zostanie kilka kluczowych inwestycji. Na 
hali MOSiR przeprowadzona zastanie ter-
momodernizacja obiektu, we wrześniu 
planowane jest otwarcie Żorskiej Strefy 
Tenisa, wokół Śmieszka powstanie ścieżka 
spacerowo-edukacyjna, na stadionie w ra-
mach Żorskiego Budżetu Obywatelskiego 
powstanie profesjonalne oświetlenie dla 
młodych adeptów piłki nożnej, planowana 
jest również modernizacja urządzeń Skate 
Parku. 

W  roku jubileuszu, w  tym miejscu pra-
gnę podziękować wszystkim pracownikom 
MOSiR, zarówno tym, którzy obecnie pra-
cują w  naszej jednostce, ale też tym, któ-
rzy wcześniej z nami tworzyli historię tego 
zakładu. Podziękowania kieruję również do 
naszych aktywnych mieszkańców, których 
spotykamy na naszych imprezach i obiek-
tach oraz do społeczności sportowych 
klubów i  stowarzyszeń z  którymi współ-
tworzymy sport i rekreację naszego miasta 
– Dyrektor MOSiR Żory Marek Utrata.

Główna cześć obchodów Urodzin Miasta Żory odbędzie 
się w na Rynku 28 lutego o godz. 12.00. Rozpocznie je wspól-
ne krojenie tortu urodzinowego w towarzystwie maskotek 
ze świata bajek, a następnie spektakl pt. „Bajeczny Koncert” 
w  wykonaniu Teatru Katarynka. Po przedstawieniu będzie 
można skorzystać z  pozostałych atrakcji, a  te z  pewnością 
zachwycą gości! Na scenie odbędzie się także niecodzienny 
pokaz rzeźbienia w lodzie.

Na uczestników wydarzenia czekać będą m.in. warsztaty 
rzeźbienia w  lodzie, gry planszowe i  fabularne prowadzone 
przez Stowarzyszenie GROM w  Żorach, bajkowy kącik kre-
atywny, warsztaty z  Żorkiem, serwowane zimowe herbatki 
oraz możliwość wykonania bajecznych toreb. Dodatkową 
atrakcją będzie prezentacja „Maska afrykańska – sztuka, która 
nieustannie inspiruje”.

Uczestnicy będą mogli również zmierzyć się z zadaniami 
przygotowanymi przez Muzeum w  ramach aktywności pt. 
„Mały mieszkaniec Żor zna przeszłość swojego miasta”. Prze-
widziano także możliwość wykonania pamiątkowego zdjęcia 
w stroju afrykańskim.

Dla dzieci dostępne będą bumper cars, a na wszystkich go-
ści czekać będzie słodki poczęstunek.

Animacje na płycie Rynku: Zwierzątka z  balonów, pokaz 
szczudlarski, który przygotowała Miejska Biblioteka Publiczna 
w Żorach. Rzucanie obręczą na koniki, przeciąganie liny, lim-
bo, zabawy z kapeluszem przygotowane przez Nowe Miasto.

Udział we wszystkich atrakcjach jest bezpłatny.
O godzinie 16:00 w Kinie „Na Starówce”, będzie można zo-

baczyć film „Akademia Pana Kleksa” – wstęp wolny.

754. Urodziny Miasta Żory 
w bajkowym klimacie!

754. Urodziny Miasta Żory zapowiadają się niezwykle! 
Na młodszych i  starszych mieszkańców naszego miasta 
będą czekały bardzo ciekawe atrakcje, a motywem prze-
wodnim głównej części obchodów będą bajki.
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Organizatorem mistrzostw była Fe-
deracja Kyokushin Arabii Saudyjskiej. 
Mistrzostwa odbyły się w konkurencjach 
kumite i kata seniorów, młodzieżowców, 
juniorów, młodzików i  masters. Sędzią 
głównym mistrzostw był Prezydent KWF 
shihan Antonio Pinero.

 Reprezentacja Polski zajęła drużyno-
wo 3 miejsce zdobywając łącznie 19 me-

Instruktor żorskiego Shoguna podwójnym 
Vice-Mistrzem Świata Karate Kyokushin

 W dniach 12-13 grudnia w Komplek-
sie Olimpijskim Green Halls w  Rijadzie, 
stolicy Arabii Saudyjskiej, odbyły się 5. 
Mistrzostwa Świata Kyokushin World 
Federation z udziałem około 600 zawod-
ników reprezentujących 31 kraje. 

dali: 6 złotych, 6 srebrnych i 7 brązowych. 
 W  skład 30 osobowej polskiej repre-

zentacji wszedł instruktor Klubu Sztuk 
Walki Shogun Żory sensei Dariusz Ku-
dyk, który wystartował w  konkurencji 
kata masters i  kumite masters +50 lat 
zdobywając dwa tytuły     . Pierwszego 
dnia mistrzostw w  konkurencji kata po 
pierwszej turze reprezentant żorskie-
go klubu prowadził przed zawodnikami 
z  Hiszpanii i  Japonii, w  turze finałowej 
uległ jednak nieznacznie hiszpańskiemu 
zawodnikowi zdobywając ostatecznie 
srebrny medal. Drugiego dnia w konku-
rencji kumite full kontakt w półfinale żo-
rzanin wygrał z  zawodnikiem z  Pakista-

nu i w finale zmierzył się z zawodnikiem 
z Kuwejtu. 

 W  ubiegłym roku sensei Kudyk wy-
walczył w kumite złoty medal na Pucha-
rze Świata w  Tokyo i  brąz na Pucharze 
Polski Karate Kyokushin.

 Poza wydarzeniami sportowymi Re-
prezentacja Polski miała okazje na zwie-
dzenie cząstki ogromnego miasta jakim 
jest Rijad. 

 Start żorskiego karateki wsparty był 
przez Gminę Miejską Żory w ramach za-
dania z  zakresu rozwoju sportu „Karate 
w Żorach”  

 Więcej info na: https://www.facebo-
ok.com/KSWShogunZory.

Podczas uroczystości głos zabrał Prezy-
dent Miasta Żory Waldemar Socha, który 
podkreślił wyjątkowe znaczenie Muzeum 
Ognia – zarówno dla miasta, jak i  w  skali 
ogólnopolskiej.

– To miejsce jest jedną z  ikon Polski. 
Sam pomysł muzeum może kojarzyć się 
z  historią Żor sięgającą XIII wieku, kiedy 
wypalano tu lasy. Ogień wpisał się w dzie-
je miasta także w sposób złowieszczy – po 
kolejnych pożarach mieszkańcy postano-
wili wyjść i prosić Boga, by chronił miasto. 
Ogień, mimo że potrzebny, ma również 

Nowy rozdział Muzeum Ognia 
– inauguracja nowej odsłony wystawy

16 stycznia w  Muzeum Ognia w  Żo-
rach odbyło się uroczyste otwarcie no-
wej odsłony wystawy stałej. W  wyda-
rzeniu udział wzięli zaproszeni goście, 
przedstawiciele władz miasta oraz śro-
dowiska kultury. 17 stycznia był za to 
oficjalnym otwarciem ekspozycji dla 
mieszkańców i szerokiej publiczności.

niszczycielską moc – mówił prezydent.
Zwrócił on również uwagę na funda-

mentalną rolę ognia w historii ludzkości.
– Od ognia wszystko się zaczęło. Gdy-

by nie ogień, nie bylibyśmy ludźmi. To on 
pozwolił naszym przodkom budować cy-
wilizację. Ludzie zasiadali przy ogniskach, 
zaczęli ze sobą rozmawiać, rozwijała się 
kultura i  sztuka. Ogień miał podstawowe 
znaczenie dla rozwoju cywilizacji – i to jest 
jedna z głównych idei powstania tego mu-
zeum – podkreślił Prezydent Waldemar 
Socha.

O  zmianach w  samej ekspozycji oraz 
powodach jej modernizacji mówił Dyrek-
tor Miejskiego Ośrodka Kultury w Żorach 
Damian Halmer.

– Podczas dziesiątych urodzin Muzeum 
Ognia mówiliśmy, że dla wystawy mul-
timedialnej 10 lat to bardzo dużo – to jak 
około 40 lat w  życiu człowieka. Dlatego 
zdecydowaliśmy się na zmiany i otwarcie 

nowego rozdziału – zaznaczył dyrektor.
Nowa odsłona ekspozycji przynosi kilka 

istotnych nowości. Zmodyfikowana zosta-
ła postać Żorka – symbolu muzeum – któ-
ry, jak się okazuje, ma syna. To właśnie on 
opowiada teraz o  wystawie. Ekspozycja 
została wzbogacona o  nowe eksponaty, 
rozbudowano część dotyczącą zagrożeń 
związanych z  ogniem oraz pracy straża-
ków, a  także położono większy nacisk na 
obecność człowieka w  przestrzeni mu-
zeum.

– Nawet najlepiej „mówiący” manekin 
nie zastąpi człowieka – podkreślił Damian 
Halmer.

Uroczyste ogłoszenie otwarcia Mu-
zeum Ognia 2.0 nastąpiło wspólnie przez 
Prezydenta Miasta Żory Waldemara Sochę 
oraz Dyrektora MOK Damiana Halmera, 
którzy zaprosili do zwiedzania nowej od-
słony ekspozycji.

Muzeum Ognia w  Żorach jest dostęp-
ne dla mieszkańców i  gości, prezentując 
ogień w nowy, współczesny sposób – jako 
żywioł, który od wieków kształtuje historię 
miasta, rozwój cywilizacji i ludzką kulturę.

Priorytet FESL.02 „Fundusze Europej-
skie na zielony rozwój”

Działanie FESL.02.15 „Ochrona przyrody 
i bioróżnorodność - ZIT”

Projekt dotyczy zagospodarowania 
i  ochrony terenów zielonych w  Żorach na 
działkach o  łącznej pow.ok.6,7 ha. Jego 
głównym celem jest poprawa stanu sie-
dlisk przyrodniczych, eliminacja zagrożeń 
dla lokalnej flory i  fauny oraz zwiększenie 
świadomości ekologicznej mieszkańców 
i użytkowników terenu.

W  ramach inwestycji przewidziano 
kompleksowe działania sprzyjające ochro-
nie przyrody i bioróżnorodności: usunięcie 
inwazyjnych gatunków roślin, odtworzenie 

Chronimy tereny zielone w mieście
Gmina Miejska Żory realizuje projekt 

pod nazwą: „Ochrona bioróżnorodności 
oraz ograniczenie negatywnego oddzia-
ływania ruchu turystycznego na obsza-
ry cenne przyrodniczo w  mieście Żory.” 
Projekt jest finansowany z Funduszy Eu-
ropejskich dla Śląskiego 2021–2027 (Euro-
pejski Fundusz Rozwoju Regionalnego). 

siedlisk z wykorzystaniem gatunków rodzi-
mych (nasadzenia ok. 2500 bylin, 250 krze-
wów i  100 drzew), wsparcie entomofauny 
i awifauny, a  także wyznaczenie i ochronę 
korytarzy migracyjnych fauny.

Projekt obejmuje również wykonanie 
ścieżek pieszych pełniących przede wszyst-
kim funkcję ochronną z nawierzchni drew-
nianej i wodoprzepuszczalnej, co umożliwi 
retencję wody opadowej, wspomoże lokal-
ne procesy hydrologiczne i przeciwdziałać 
będzie zjawisku powstawania miejskich 
wysp ciepła. Uzupełniająco przewidziano 
także montaż elementów małej architek-
tury (ławki, kosze, stojaki rowerowe, bariery 
ochronne), instalację tablic edukacyjnych 
oraz lunet i  lup terenowych do obserwacji 
przyrody. Przestrzeń zostanie dostosowa-
na do potrzeb osób z  niepełnosprawno-
ściami – poprzez odpowiednią szerokość 
i poziom nawierzchni, dostęp do urządzeń 
i  elementów informacyjnych. Projekt za-
kłada również wykonanie ścieżki służącej 
właściwemu ukierunkowaniu ruchu pie-

szego wzdłuż ulicy Parkowej. Planuje się 
również przeprowadzenie kampanii edu-
kacyjnej skierowanej do lokalnej społecz-
ności i szkół.

Projekt bezpośrednio realizuje cele Stra-
tegii Terytorialnej Subregionu Zachodnie-
go Woj. Śląskiego na lata 2021–2027, w tym 
w  szczególności: zwiększenie odporności 
na zmiany klimatu, ochronę i odtwarzanie 
różnorodności biologicznej oraz rozwój do-
stępnych i  zielonych przestrzeni publicz-
nych. Dodatkowo wpisuje się w  wartości 
Nowego Europejskiego Bauhausu, promu-
jąc estetyczne, zrównoważone i inkluzywne 
przestrzenie wspólne.

Projekt skierowany jest do mieszkań-
ców miasta Żory oraz użytkowników tere-
nów zielonych objętych inwestycją, w tym 
dzieci i młodzieży, dorosłych, seniorów oraz 
osób z  niepełnosprawnościami. Benefi-
cjentami będą także placówki oświatowe 
i lokalna społeczność korzystająca z działań 
edukacyjnych. 

Okres realizacji projektu: 
30-09-2026 r. – 31.05.2028 r.

Całkowita wartość projektu: 5 058 823,53 zł
Wartość dofinansowania: 4 300 000,00 zł

Wkład własny: 758 823,53 zł.
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Szanowni Rodzice!
Jeżeli podjęliście Państwo decyzję, aby 

od 1 września 2026 roku Wasze dziecko roz-
poczęło edukację w  jednym z  przedszkoli 
prowadzonych przez Miasto Żory, warto za-
poznać się z zasadami tegorocznego naboru, 
który podobnie jak w latach ubiegłych zosta-
nie przeprowadzony przy pomocy systemu 
elektronicznego. Chcąc ułatwić Państwu 
proces zapisu dziecka do przedszkola przed-
stawiamy zasady rekrutacji „krok po kroku”.

Kontynuacja edukacji przedszkolnej 
w  dotychczasowym przedszkolu odbywa 
się na podstawie deklaracji Rodziców o  za-
miarze dalszego uczęszczania dziecka do 
danego przedszkola, złożonej w  terminie 
od 09.02.2026 r. godz. 8:00  do 20.02.2026 r. 
godz. 15:00

Rekrutacja do przedszkoli na rok szkolny 
2026/2027 odbywa się na zasadach, które 
zostały określne w rozdziale 6 ustawy z dnia 
14 grudnia 2016 r. Prawo oświatowe (Dz. U. 
z 2025 r. poz. 1043 t.j. ze zm.) oraz w Zarządze-
niu Prezydenta Miasta Żory OR.0050.131.2026 
z dnia 30.01.2026 r. 

Rodziców, którzy chcą po raz pierwszy za-
pisać swoje dziecko do publicznego przed-
szkola w  Żorach lub zmienić przedszkole 
swojemu dziecku, informujemy, że szczegó-
łowe informacje, poradniki, dane adresowe 
wraz z  ofertą przedszkoli, ważne terminy, 
a także kryteria obowiązujące przy przyjmo-
waniu dzieci do przedszkoli dostępne będą 
od 02 marca br. na portalu dla rodziców ht-
tps://naborp-kandydat.vulcan.net.pl/zory

ZASADY OGÓLNE
1. Rekrutacja do przedszkoli skierowana jest 

do dzieci mieszkających na terenie Mia-
sta Żory. 

2. Postępowanie rekrutacyjne dla dzieci zapi-
sywanych po raz pierwszy do przedszkola 
prowadzone jest w  formie elektronicznej 
i odbywa się wyłącznie na wolne miejsca.

3. W  postępowaniu rekrutacyjnym biorą 
udział dzieci w wieku od 3 do 6 lat.

4. Rodzice mogą składać wniosek o przyjęcie 
do 3 wybranych przedszkoli.

5. Rodzice układają listę wybranych przed-
szkoli według swoich preferencji w  po-
rządku od najbardziej do najmniej prefero-
wanej (max. 3). Przedszkole umieszczone 
na liście preferencji na pierwszej pozycji 
nazywane jest przedszkolem pierwszego 
wyboru.

6. Przydział dzieci do konkretnych oddziałów 
w  przedszkolach nastąpi po zakończeniu 
postępowania rekrutacyjnego.

7. Organizacja grup przedszkolnych (jedno-
rodnych lub mieszanych) uzależniona jest  
od liczby i  wieku dzieci kontynuujących 
edukację przedszkolną i  przyjętych w  re-
krutacji do danego przedszkola.

REKRUTACJA KROK PO KROKU
Wybór przedszkola

Przed wyborem przedszkola war-
to dokładnie zapoznać się z  ofertą 
wszystkich żorskich placówek przed-

szkolnych oraz warunkami organizacyjnymi. 
Szczegółowe informacje o  przedszkolach 
będzie można znaleźć w ofercie przedszkola 
na stronie https://naborp-kandydat.vulcan.
net.pl/zory  oraz na stronach internetowych 
przedszkoli.

Wypełnienie ”Wniosku o  przyjęcie 
dziecka do przedszkola”

Od 02.03.2026 godz. 8:00 do  
16.03.2026 godz. 15:00

Zasady rekrutacji do samorządowych przedszkoli na rok szkolny 
2026/2027, dla których organem prowadzącym jest Miasto Żory

Wniosek o  przyjęcie dziecka do przed-
szkola można wypełnić na dwa sposoby:
1. Elektronicznie na stronie internetowej: ht-

tps://naborp-kandydat.vulcan.net.pl/zory,
2. W formie papierowej (formularze dostęp-

ne w przedszkolach).
Wypełniony wniosek:

• Podpisują oboje rodzice/opiekunowie 
dziecka,

• Podpisy złożone we wniosku są potwier-
dzeniem zgodności ze stanem faktycz-
nym informacji zawartych we wniosku.
Uwaga! 
Wypełnienie wniosku na stronie interne-

towej bez jego wydrukowania, podpisania 
i  dostarczenia do przedszkola pierwszego 
wyboru nie jest zgłoszeniem – takie dziec-
ko nie bierze udziału w procesie rekrutacji.

Potwierdzanie wniosku w  przed-
szkolu pierwszego wyboru od 
02.03.2026 godz. 8:00 do 16.03.2026 
godz. 15:00

1. Aby wziąć udział w rekrutacji, rodzic zobo-
wiązany jest do złożenia wydrukowanego 
wniosku o przyjęcie dziecka w przedszkolu 
pierwszego wyboru oraz przedłożenia wy-
maganych dokumentów lub oświadczeń 
potwierdzających spełnianie kryteriów za-
znaczonych przy składaniu wniosku.

2. Jeśli rodzic wypełnił wniosek za pośred-
nictwem strony internetowej, to zostanie  
on zapisany w systemie, ale zarejestrowa-
ny dopiero w momencie, gdy prawidłowo 
wypełniony dokument zostanie wydruko-
wany, podpisany i  dostarczony do przed-
szkola pierwszego wyboru.

3. Jeżeli rodzic wypełnił wniosek w wersji pa-
pierowej, jest on zobowiązany dostarczyć 
go osobiście do przedszkola pierwszego 
wyboru. Przeszkolony pracownik przed-
szkola wprowadzi do systemu elektronicz-
nego wszystkie dane zawarte w złożonym 
wniosku i nada numer PIN.

4. Dane wprowadzone do systemu przez 
przedszkole pierwszego wyboru przekazy-
wane są w formie elektronicznej do jedno-
stek z drugiej lub trzeciej preferencji. 
Ważne, aby wniosek był kompletny i zło-

żony w terminie, przy czym kolejność skła-
dania nie wpływa na wynik rekrutacji. 

Weryfikacja dokumentów potwier-
dzających spełnianie kryteriów kwa-
lifikacyjnych zgłoszonych przy reje-
strowaniu wniosku w przedszkolu

1. Do wniosku rodzice dołączają dokumenty/
oświadczenia potwierdzające spełnianie 
kryteriów.

2. Za sprawdzenie i potwierdzenie zgodności 
informacji zawartych we wniosku z  infor-
macjami w systemie informatycznym oraz 
wydanie rodzicom potwierdzenia przyję-
cia wniosku odpowiedzialny jest dyrektor 
przedszkola pierwszego wyboru.

3. Rodzice, którzy posiadają indywidualny 
PIN, mogą sprawdzać wyniki rekrutacji 
w Internecie.

Postępowanie rekrutacyjne – praca 
komisji rekrutacyjnej 02.03.2026  – 
18.03.2026

1. Postępowanie rekrutacyjne przeprowadza 
komisja rekrutacyjna powołana przez dy-
rektora przedszkola. Dyrektor wyznacza 
skład komisji oraz jej przewodniczącego.

2. Komisja rekrutacyjna rozpatruje wniosek 
w  każdym przedszkolu wskazanym na li-
ście preferencji.

3. Postępowanie rekrutacyjne prowadzone 
jest w terminach określonych w harmono-

gramie.
4. W przypadku, gdy liczba kandydatów za-

mieszkałych na terenie Miasta Żory prze-
kracza liczbę wolnych miejsc, komisja 
rekrutacyjna, po weryfikacji wniosków, 
ustala kolejność przyjęć na podstawie 
spełnianych przez kandydata kryteriów.

5. W  przypadku braku potwierdzenia oko-
liczności zawartych w oświadczeniu, komi-
sja rekrutacyjna, rozpatrując wniosek, nie 
uwzględnia kryterium, które nie zostało 
potwierdzone.

Publikacja listy kandydatów zakwa-
lifikowanych na podstawie kryte-
riów

27.03.2026 godz. 8:00
1. W  przypadku, gdy liczba miejsc przewyż-

sza liczbę kandydatów zobowiązanych  
do odbywania rocznego przygotowania 
przedszkolnego, komisja rekrutacyjna 
ustala kolejność przyjmowania tych dzieci 
na podstawie pozostałych kryteriów kwali-
fikacyjnych.

2. Komisja rekrutacyjna w pierwszej kolejno-
ści bierze pod uwagę kryteria określone 
w  Prawie oświatowym tzw. kryteria usta-
wowe, które mają jednakową wartość.

3. Komisja rekrutacyjna podaje do publicznej 
wiadomości wyniki postępowania rekruta-
cyjnego w  formie listy dzieci zakwalifiko-
wanych i  niezakwalifikowanych do przy-
jęcia.

Potwierdzenie przez rodziców woli 
przyjęcia dziecka do danego przed-
szkola oraz publikacja list kandyda-
tów przyjętych

27.03.2026 godz. 8:00 - 03.04.2026 
godz. 15:00

Rodzice dzieci zakwalifikowanych do 
przyjęcia składają pisemne potwierdzenie 
woli zapisu w  przedszkolu. Brak potwier-
dzenia woli uczęszczania dziecka do przed-
szkola w  ustalonym w  harmonogramie 
terminie jest równoznaczne z  rezygnacją 
z miejsca w przedszkolu.

10.04.2026 godz. 8:00 
Przewodniczący komisji rekrutacyjnej 

podaje do publicznej wiadomości uszere-
gowaną listę kandydatów przyjętych i  nie-
przyjętych oraz informację o  liczbie miejsc 
wolnych. 

Procedura odwoławcza
Rodzice dzieci, które nie zostały 

przyjęte mogą:
1. Wnioskować do komisji rekrutacyjnej o spo-

rządzenie uzasadnienia odmowy przyjęcia 
dziecka do danego przedszkola w terminie 
3 dni od dnia podania do publicznej wiado-
mości listy dzieci przyjętych i nieprzyjętych,

2. Wnieść do dyrektora przedszkola odwoła-
nie od rozstrzygnięcia komisji rekrutacyj-
nej w  terminie 3 dni od dnia otrzymania 
uzasadnienia odmowy,

3. Złożyć do sądu administracyjnego skar-
gę na rozstrzygnięcie dyrektora danego 
przedszkola po wyczerpaniu innych możli-
wości określonych ustawą rekrutacyjną.

Postępowanie uzupełniające i infor-
mator o wolnych miejscach w przed-
szkolach

1. Jeżeli po przeprowadzeniu postępowania 
rekrutacyjnego publiczne przedszkole na-
dal dysponuje wolnymi miejscami, dyrek-
tor przedszkola przeprowadza postępowa-
nie uzupełniające. 

2. W  postępowaniu uzupełniającym rodzice, 
których dzieci nie zostały przyjęte do żad-
nego z  wybranych przedszkoli lub przyję-

1
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2
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3
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4
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Grupa CARRANTUOHILL istnieje od 
1987 roku. Wykonuje zarówno tradycyjną 
muzykę celtycką rodem z  Irlandii i  Szko-
cji, jak i własne opracowania aranżacyjne 
oparte na “celtyckich korzeniach”. Artyści 
wielokrotnie gościli w  Irlandii gdzie kon-
certowali i  powstawały liczne teledyski 
zespołu. Wydarzenie będzie współtworzył 

Podróże to wspólny mianownik literatury i muzyki. 
Biblioteka w Żorach organizuje spotkania 
inspirowane kulturą Irlandii oraz Portugalii.

Irlandzki wieczór z muzyką odbędzie 
się w  środę 18 marca o  godz. 18:00. Na 
scenie wystąpi dobrze znany żorskiej 
publiczności zespół Carrantuohill z  go-
ścinnym udziałem Jerzego Illga.

Jerzy Illg, co na pewno uczyni je klimatycz-
nym. Biblioteka zachęca do założenia zie-
lonych elementów ubioru, by podkreślić 
irlandzki charakter wieczoru.

BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI na koncert 
można odebrać w  bibliotece w  punkcie 
Informacja-Recepcja.

Dzień później, 19 marca o  godz. 18:00, 
autorka książki „PORTUGALIA. W  OBJĘ-
CIACH OCEANU” ANNA BITTNER zabierze 
publiczność w podróż po kraju, w którym 
czas wyznacza rytm fal, a  codzienność 
pachnie kawą pijaną bez pośpiechu. Po-

chodząca z Żor pisarka opowie o portugal-
skiej duszy, saudade, wszechobecnym fut-
bolu, niezwykłej przyrodzie oraz smakach, 
których nie da się zapomnieć. To spotka-
nie dla tych, którzy szukają inspiracji do 
podróży, wyciszenia i głębszego spojrzenia 
na kulturę kraju na krańcu Europy.

UDZIAŁ BEZPŁATNY, OBOWIĄZUJĄ 
ZAPISY w  Informacji-Recepcji osobiście, 
telefonicznie (nr 32 43 44 584/32 43 43 197, 
wew. 20), mailowo na adres informacja@
mbpzory.pl lub przez formularz  dostępny 
na stronie biblioteki.

W  ramach projektu „BKM. 2.0 – Roz-
wój zrównoważonej mobilności w  mie-
ście Żory”. Zamówienie dotyczy taboru 
zeroemisyjnego przeznaczonego do ob-

Żory stawiają na kolejne elektryczne autobusy
3 lutego 2026 roku Urząd Miasta Żory 

wszczął postępowanie przetargowe na 
dostawę siedmiu autobusów elektrycz-
nych dla komunikacji miejskiej.

sługi miejskich linii autobusowych i  jest 
kolejnym etapem modernizacji lokalnego 
transportu publicznego.

Według obecnych szacunków możliwy 
będzie zakup kolejnych siedmiu autobu-
sów elektrycznych, a  niewykluczone, że 
nawet dziewięciu, co oznaczałoby wzrost 
floty z obecnych 17 do 24, a nawet 26 au-
tobusów, w całości obsługujących miejską 

komunikację.
Nowe pojazdy będą wyposażone w ba-

terie o  dużej pojemności oraz pełny pa-
kiet serwisowy. Standardem ma być bar-
dzo rozbudowane wyposażenie z zakresu 
dostępności, m.in.: zapowiedzi głosowe, 
wyświetlacze w  kolorze ultra białym, do-
datkowy boczny wyświetlacz dla osób sła-
bowidzących.

ci do przedszkola drugiego lub trzeciego 
wyboru, mogą złożyć wniosek o  przyjęcie 
do przedszkola dysponującego wolnymi 
miejscami.

3. Informacje o  wolnych miejscach rodzice 
mogą uzyskać w  poszczególnych przed-
szkolach oraz w Wydziale Edukacji Urzędu 
Miasta Żory.

4. W  przypadku nieprzyjęcia dziecka zo-
bowiązanego do odbywania rocznego 
przygotowania przedszkolnego dyrektor 
przedszkola informuje o tym fakcie Prezy-
denta Miasta Żory. W tym przypadku Pre-
zydent pisemnie wskazuje rodzicom inne 
przedszkole, które może przyjąć dziecko.
We wniosku o przyjęcie kandydata w pyta-

niu będącym kryterium dodatkowym (gmin-
nym): „Kandydat, dla którego przedszkole 
pierwszego wyboru jest przedszkolem znaj-
dującym się w  obwodzie szkoły podstawowej 
właściwej ze względu na miejsce zamieszka-
nia kandydata”,  w  celu ułatwienia Państwu 
odpowiedzi na to pytanie, poniżej została załą-
czona tabela z obwodami szkół podstawowych 
i przyporządkowanymi do nich przedszkolami.
• Przykład nr 1: jeśli kandydat (dziecko) za-

mieszkuje na os. 700-lecia w  Żorach – to 
zamieszkuje on w  obwodzie Szkoły Podsta-
wowej nr 3. W przypadku kandydowania do 
Przedszkola nr 5 – otrzyma w związku z tym 
dodatkowe punkty.

• Przykład nr 2: jeśli kandydat (dziecko) za-
mieszkuje przy ul. Wysokiej w  Żorach – to 
zamieszkuje on w  obwodzie Szkoły Podsta-
wowej nr 8 (ZSP 8). W  przypadku kandydo-
wania do Przedszkola nr 8 (ZSP 8) – otrzyma 
w związku z tym dodatkowe punkty.

• Przykład nr 3: jeśli kandydat (dziecko) za-
mieszkuje na os. Powstańców Śl. w  Żorach 
– to zamieszkuje on w obwodzie Szkoły Pod-
stawowej nr 17. W  przypadku kandydowa-
nia do zarówno Przedszkola nr 19, jak i  filii 
Przedszkola nr 23 – otrzyma w związku z tym 
dodatkowe punkty. Jest to jedyna sytuacja, 
w której można otrzymać dodatkowe punk-
ty przy kandydowaniu do więcej niż jednego 
przedszkola (P19 oraz filii P23).

Przedszkole Obwód szkoły podstawowej

Przedszkole nr 5 w Żorach, os. 
700-lecia Żor 18

Szkoła Podstawowa nr 3 z Oddziałami Dwujęzycznymi 
i Sportowymi im. Żorskich Twórców Kultury w Żorach, os. 
700-lecia Żor 16 i ul. Klimka 7

Przedszkole nr 13 im. H. Ch. 
Andersena w Żorach, ul. Piastów 
Górnośląskich 3

Szkoła Podstawowa nr 4 z Oddziałami Sportowymi i Mi-
strzostwa Sportowego im. Otylii Jędrzejczak w Żorach, ul. 
Boryńska 38c 

Przedszkole nr 16 im. Czesława 
Janczarskiego, os. Sikorskiego

Szkoła Podstawowa nr 15 z Oddziałami Sportowymi 
w Żorach, ul. Bankowa 1 

Przedszkole nr 19 im. Juliana Tu-
wima w Żorach, os. Powstańców 
Śl. 24A

Szkoła Podstawowa nr 17 z Oddziałami Sportowymi i Mi-
strzostwa Sportowego im. Stanisława Ligonia w Żorach, 
ul. Dąbrowskiego 15 

Przedszkole nr 22 z Oddziałami 
Integracyjnymi im. Jana Brzechwy 
w Żorach, os. Korfantego

Szkoła Podstawowa nr 16 z Oddziałami Integracyjnymi 
im. Marii Konopnickiej w Żorach, ul. Osińska 50

Przedszkole nr 23 im. Lucyny 
Krzemienieckiej w Żorach, Budy-
nek główny: os. Pawlikowskiego 41

Szkoła Podstawowa nr 13 z Oddziałami Sportowymi 
i Mistrzostwa Sportowego im. Polskich Olimpijczyków 
w Żorach, os. Pawlikowskiego 40 

Przedszkole nr 23 im. Lucyny 
Krzemienieckiej  w Żorach, Filia: 
os. Powstańców Śląskich 22b

Szkoła Podstawowa nr 17 z Oddziałami Sportowymi i Mi-
strzostwa Sportowego im. Stanisława Ligonia w Żorach, 
ul. Dąbrowskiego 15

Przedszkole nr 4 im. Marii Konop-
nickiej w Żorach, ul. Słoneczna 2

Szkoła Podstawowa nr 1  im. Janusza Korczaka w Żorach, 
ul. Słoneczna 2

Przedszkole nr 12 w Żorach, ul. 
Strażacka 6 Szkoła Podstawowa nr 5 w Żorach, ul. Strażacka 6

Przedszkole nr 6 im. Marii Kow-
nackiej w Żorach, ul. Pszczyńska 81

Szkoła Podstawowa nr 6 im. Tadeusza Kościuszki w Żo-
rach, ul. Pszczyńska 81

Przedszkole nr 7 z Oddziałami 
Integracyjnymi w Żorach, ul. 
Szkolna 8 

Szkoła Podstawowa nr 7 z Oddziałami Integracyjnymi 
im. ks. dr. Franciszka Harazina, ul. Szkolna 8

Przedszkole nr 8 w Żorach, ul. 
Wysoka 13

Szkoła Podstawowa nr 8 im. Adama Mickiewicza w Żo-
rach, ul. Wysoka 13

Przedszkole nr 9 w Żorach, ul. 
Rybnicka 226 

Szkoła Podstawowa nr 9 im. Henryka Sienkiewicza w Żo-
rach, ul. Rybnicka 226

Przedszkole nr 17 im. św. Jana 
Pawła II w Żorach, ul. Wodzisław-
ska 201 

Szkoła Podstawowa nr 11 im. Gustawa Morcinka w Żo-
rach, ul. Wodzisławska 201



7Kurier Żorski  |   numer 01   |  luty 2026

Informacje

Amok Bluesowy to nie tyl-
ko koncerty – to klimat, ener-
gia i  wspólne przeżywanie 
muzyki na żywo. Z okazji jubi-
leuszu organizatorzy przygo-
towali program, który połączy 
tradycję z międzynarodowym 
brzmieniem i  solidną dawką 
gitarowych emocji.

X Żorski Amok Bluesowy 
– Program

Sobota | 14.03.2026 
Scena plenerowa

• od 16.00 – giełda płyt winy-
lowych, CD oraz muzycz-
nych gadżetów

• 17.00 – Bijemy rekord Żor! – 
wspólne wykonanie legen-
darnego utworu B.B. King 
– “The Thrill Is Gone”

• 17.30 – koncerty: Blues 

Już tej wiosny Żory 
znów zabrzmią bluesem! 

Przed nami jubileuszowa X edycja Żorskiego Amoku Blueso-
wego – wyjątkowe spotkanie miłośników bluesa, które na sta-
łe wpisało się w muzyczny kalendarz miasta. To będzie święto 
dźwięków, emocji i ludzi, których łączy jedna pasja: blues.

Fields (LT/PL), BR Band 
(PL), Joanna Knitter Blues 
& Folk Connection (PL)
Bilet: 70 zł (do 13 marca) 

lub 80 zł (14 marca).

Niedziela | 15.03.2026 sala 
teatralna MOK

• 17.00 – koncerty: Messessip-
pi (H), Siggy Davis (USA/
PL), Grzegorz Kapołka / 
KaZióGra
Bilet: 70 zł (do 13 marca) 

lub 80 zł (14-15 marca), oba 
dni: 120 zł (karnety dostęp-
ne tylko do 8 marca, ilość 
ograniczona).

Jeśli blues jest Ci bliski – 
nie może Cię zabraknąć. A je-
śli dopiero chcesz go poczuć 
– Żorski Amok Bluesowy to 
najlepsze miejsce, by zacząć.
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